

实事求是哲学论纲

韩志伟¹,高文新²

(1.吉林大学 哲学基础理论研究中心,吉林 长春 130012;
2.吉林大学 马克思主义学院,吉林 长春 130012)

[摘要]实事求是哲学是毛泽东思想和邓小平理论的核心,是现代中国创造的优秀哲学理论,是引导中国百年崛起的先进思维方式。实事求是哲学同现代人类先进思维方式具有同步性,是扬弃并超越传统本体论思维方式的现代哲学;实事求是哲学是中国传统文化的精华,是中华民族的现代优秀思想成果,是现代中华民族文化主体性的体现;实事求是哲学理论内容丰富,自身具有体系性,不能将其简单地归入苏式本体论教科书哲学。构建作为现代中国文化核心内容的哲学理论,寄希望于重视并研究实事求是哲学。

[关键词]实事求是;先进性;民族性;体系性;实际

[中图分类号]B26 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1003-5478(2017)02-0051-07

现代中国在百年的时间里取得了令世人瞩目的成就,这已为当代世界所公认。中国取得成功的精神力量,一是动员人民、召唤精英的理想信念,即马克思的人类解放理论,二是知行契合、实践有效的思想方法,即毛泽东、邓小平的实事求是哲学。毛泽东开创了在东方落后农业国完成民主革命任务的中国道路,发动农民进行土地革命并以农村包围城市而夺取政权,毛泽东的革命实践凝聚为毛泽东思想。邓小平在苏联社会主义模式失败之后,开创了中国特色社会主义的新实践,社会主义基本原则和市场经济的灵活结合,使中国特色社会主义充满动力而举世称羡,并由此形成了邓小平理论。由此,实事求是哲学作为现代中国的优秀哲学理论创造,引导了中国的百年崛起。

但是,我国理论界用前康德式的本体论思维方式误读了实事求是哲学的理论性质,歪曲了其民族属性。同时,我国理论界对实事求是哲学几乎缺乏深入的思考和研究,为其戴上了一顶“思想路线的核心”的高帽,具体内容阐释却陈旧而贫乏,既无深度,也不丰富。我国哲学界名人中鲜有研究阐释实事求是哲学者,人们只从字面上简单地理解实事求是,没有把实事求是哲学看作现代最深刻的哲学理论创造。

毛泽东思想和邓小平理论是现代中国仅有的能对世界产生影响的思想成果,实事求是哲学是中国人创造的当代最先进的哲学。对实事求是哲学的研究,是建构现代中国进而建设中国特色社会主义文化的核心和关键。

一、正确阐释实事求是哲学的原则

实事求是哲学扬弃了传统本体论思维方式,是现代人类的先进哲学思维方式,这是最基本的

[收稿日期]2016-12-27

[基金项目]教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“实践辩证法研究”(13JJD720009)阶段性成果。

[作者简介]韩志伟(1970-),男,吉林大学哲学基础理论研究中心教授,博士生导师;高文新(1948-),男,吉林大学马克思主义学院教授,博士生导师。

思想原则,如果用本体论思维方式去理解实事求是哲学,必将曲解它,并抹煞其先进性。实事求是哲学是中国传统文化的发展,是中华民族的现代优秀理论创造,体现了现代中华民族文化的主体性。实事求是哲学自身理论内容丰富且具有体系性,不能将其简单地归入某种哲学教科书,更不能将其当成某教科书体系中的一个分支观点;否则,将伤害实事求是哲学内容的丰富性。以上三点,应作为研究实事求是哲学的原则,也是最基本的的前提认识。

1.现代人类先进的思维方式

哲学思维的先进性源于实践的先进性,是从人类哲学发展的历史中得出的结论。哲学,在西方是指由康德所肇端的现代思维方式;在中国这是指引导中国社会百年崛起的实事求是哲学,两者的共同特征,是拒斥传统本体论哲学的思想方法。实事求是哲学、现代西方哲学和马克思哲学是当代人类超越了传统本体论哲学思维方式的先进哲学。为理解这一点,必须首先分析本体论思维方式的特点。

理解传统本体论哲学思维方式应从马克思的一个著名论断谈起。马克思说:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”^[1](P61)这写于1845年的著名论断,代表着马克思的哲学革命,代表着马克思将要创造新的哲学思维方式。马克思所说的“哲学家们”用不同的方式解释世界,是指19世纪中叶以前人类历史上的所有哲学,即传统本体论哲学。人类哲学在两千多年时间里,尽管产生了数以百计甚至千计的理论,而且各种理论之间千差万别,认识不断深化;但所有理论都解决同一个问题:世界是什么?最终,各派哲学都把世界归结为一个抽象的绝对实在性,以这个绝对实在性为世界的本原、本体;所以,传统哲学可以叫做本体论哲学。本体论哲学是人类的对象意识,是对世界作出的终极解释。这就是马克思所说的“哲学家们只是用不同的方式解释世界”。然而,本体论哲学家们难道就不想改造世界吗?当然不是。所有的哲学家都想对社会发挥作用,而且,只有在人类历史上对社会发挥作用的哲学,才是人类优秀的哲学成果。马克思指的是,传统本体论哲学家们有一种共同的思想方法,他们要构建一个关于世界的原理体系,以这个原理体系为世界的终极解释原则,再从这一原则、原理出发推论出人应该怎么做。这也就是说,人应该遵循绝对真理的体系行事,所以,传统本体论哲学都具有原则先验和教条主义的倾向。在西方,柏拉图要建立一个理想国,这个政治理想的各个方面都要以理念为原型,因为理念不仅是绝对的实在,而且是事物世界的模型;所以,理念论作为世界的终极原理就成为理想国的蓝图,统治者要学习理念论哲学,以理念论哲学来治理国家。在中华之典《尚书》中,商贵族箕子在周武王问政时,向武王陈述了治国的“洪范九畴”,即关于治国的九种原则,第一条原则就是“五行”,统治者要遵守事物的五行属性。五行是中国古典哲学对世界万物的解释原则,不仅是天地的大法则,同时也是治国御民的根本原则。理念论是西方的本体论哲学,五行说是中国的本体论哲学,是关于世界的原理体系,是本体论哲学家指导社会行为的先验原则。这种本体论哲学的思维方式,在科学未能解答宇宙之谜、描绘宇宙总图景之前,一直占据支配地位,是人类各民族哲学思维方式的基本原则。在西方,近代哲学对认识论的研究,对主体思维的反思,表现了冲破本体论哲学的倾向;但是,直到19世纪中叶,本体论哲学在整个哲学理论体系中仍居于主导地位。

本体论哲学的特征是坚信客观实在的真实性,无论这种客观实在是物质还是精神实体,人只能服从并追求认识这种客观实在。同时,本体论哲学坚信真理是对这种客观实在的认识,关于客观实在的正确认识即是绝对真理。本体论哲学是关于客体的理论,人只是客观世界的一部分,也必须遵循客观真理。恰如高清海先生所说的,本体论的“最大问题归根到底还在失落了人和人的主体性这一起点上”^[2](P240)。本体论哲学是对象意识,是关于物的理论,而人从属于物。

19世纪中叶,人类精神的发展进入一个新阶段,传统本体论哲学受到批判,更先进的思维方

式开始兴起。这是由人类文化的全面发展所导致的。首先,19世纪中叶,科学的发展凭借其确定性和实证性有力地向人类说明了世界是什么的问题,哲学“已经从自然界和历史中被驱逐出去”^[3](P257)。其次,哲学的自我发展也必然使其逐渐远离本体论这种形而上学的独断论。康德在18世纪末成为思维革命的先驱,他吸收近代哲学认识论的理论成果,发挥理性精神和主体意识,在思想方法上做了根本性的改革——“哥白尼式的革命”。康德使人成为哲学的中心,使主客关系发生了颠倒。人在对象中认识到的东西,同人自身的认识能力是不可分割的。人关于客体的认识,实则是人作为主体的意识原理的结果,不能离开主体而对客体妄下判断。那种不以人的意志为转移的绝对本体、客观实在和物自体,脱离了人的经验和主观活动,只能作为一种信仰而存在,是不可证明而又毫无意义的形而上学的独断。康德揭示了本体论、形而上学的人文文化本质,否定了其科学性。再次,本体论哲学无论如何完善,也很难突破其固有的模式。黑格尔哲学以本体论、认识论、逻辑学一致的理论解释了一切,把一切都纳入其绝对真理的体系之中,成为恩格斯所称的“奥林匹斯山上的宙斯”,这是本体论哲学的高峰,也是本体论哲学的终结。黑格尔之后,再也没有产生有价值的本体论哲学。正如恩格斯所说,唯心主义当时“智穷才竭”,唯物主义更是“江河日下”^[3](P229)。

19世纪中叶,人类超越本体论、形而上学的思维方式,使思想方法具有科学精神,使世界祛魅,人类活动不再从终极解释原理和先验原则教条出发,这是西方现代哲学和马克思哲学的共同精神。马克思关于解释世界和改变世界的著名论断,恰当地表达了这种重实践、重主体能动性、重经验实证的科学精神。这是现代人类先进的思维方式,毛泽东邓小平的实事求是哲学同这种先进的思维方式是一致的。如果用本体论哲学去解释实事求是哲学,将会否定实事求是哲学的先进性。

2. 实事求是哲学的民族主体性

实事求是哲学创造和产生于近代民族危机和救亡图存的事业中,理解和研究这一使中华民族崛起的先进的思维方式,应当从中国优秀的文化传统和深厚的文化根源出发。

作为纯粹的中国哲学思想,实事求是出自《汉书》;在梁启超之前一直被用来形容良好的治学态度,后逐渐被推广到为人的层面,茅盾在小说《子夜》中把实事求是作为一种踏实办实业的态度。20世纪初,实事求是被高悬于长沙岳麓书院正门,从而转向实践层面,强调“学有因革”的同时更注重“通变是雄”。1840年以来,优秀的中国人一直在寻求民族复兴之路,一直在艰难地进行文化选择,经历了由“技”而“政”而“教”的改革过程。在这一过程中,中国的精英们从未放弃民族文化主体性;合乎实际地分析中国国情,探索一条适合中国的革命、富强之路,一直是萦绕在他们心中的问题。这种对民族复兴的渴望和苦苦的思索,成为现代中国创造出实事求是先进哲学理论的社会文化根源。

在毛泽东那里,实事求是第一次作为一种全面而广泛的实践原理获得了丰富的内涵。毛泽东的人生经历使他特别注重中国文化中知行合一、讲求实效的实践精神;他在青年时期就深入社会,认真做调查,他心中的客观存在,是民众的具体疾苦,是国家的现实危机,而不是抽象、空洞的本体存在。这种新思维方式在毛泽东1925年和1927年写的《中国社会各阶级分析》和《湖南农民运动考察报告》中就已显现。1927年末,毛泽东率领的秋收起义的队伍面临着生死存亡大问题,他运用新的思维方式做出了伟大的决定,这是让身在上海的中共中央领导们不可思议的决定,他把队伍拉上了远离政治中心的偏僻山区。这一决定是毛泽东思想的起点,是实事求是哲学思维方式的杰作。在中央苏区,毛泽东形成了他的思想体系,他的《中国红色政权为什么能够存在?》一文实事求是地分析了中国国情,并论证了革命的社会根源,他的《反对本本主义》一文提出了没有调

查就没有发言权的观点,是批判教条主义的杰作。毛泽东在短短几年时间里,在领导艰苦的武装斗争中,还写了《寻乌调查》《兴国调查》前言、《东塘等处调查》前言、《长冈乡调查》《才溪乡调查》《怎样分析农村阶级》《我们的经济政策》等大量文章,这些文章我们今天读起来仍为毛泽东那细致入微的具体描述而感动,毛泽东从人民群众的具体生活的“实事”中去求“是”,去决定工作路线、方针和政策。毛泽东在1936年12月到1937年8月短短的几个月中,奇迹般地写出了《中国革命战争的战略问题》《实践论》《矛盾论》等主要哲学著作,这源于他在中央苏区时的思考和积累。发源于中国优秀文化传统的现代先进哲学思想已经成熟,1937年,毛泽东为抗日军政大学题词,正式书写了“实事求是”四个大字,这已是水到渠成、瓜熟蒂落了。

毛泽东的实事求是哲学思想来自中国的优秀传统文化、来自近代以来中华民族的百年求索、来自毛泽东脚踏实地深入革命实际的艰苦实践,当然也来自中国共产党人前仆后继的奋斗牺牲,所有这一切,都是中华民族文化主体性和创造力的体现。

3. 实事求是哲学是具有丰富内容的理论体系

在中国当代理论界,未有人把实事求是哲学作为一个理论体系来对待。中国理论界论述实事求是哲学主要在两种著作中,一是关于毛泽东思想的,二是马克思主义哲学原理。在前一类论著中,把实事求是作为毛泽东思想的精髓,却没有把实事求是作为一种系统的哲学理论来论述,只当成“思想路线”,这一提法主要是从政治角度理解,没有作为系统的哲学理论对待。在马克思主义哲学原理中,实事求是只是“世界物质统一性”原理的一个分支观点或具体运用例证,个别教科书把实事求是作为认识论中思想路线的一节,也属于具体运用的层次。实事求是只是本体论教科书中的一个派生的观点或基本理论的推论,自身不构成独立的理论体系。我们对中国人自己创造的先进思想至今缺乏足够的认识,让宝玉掩埋在沙土中。

我们如果跳出本体论哲学的思维方式,从现代人类先进思维方式的角度研究实事求是哲学,就会发现,实事求是哲学是一个思想体系,是从中国重实效、重实用文化传统中发展出来的哲学理论。中国哲学没有西方哲学的超越性传统,始终同人的现实生活相连,始终没有离开人、离开主体去追求绝对性。这种文化传统在近现代民族危急而求索出路的时刻,便转化为独特的实践智慧,催生了新的哲学理论。毛泽东、蔡和森、周恩来等许多人在青年时期的书信和论述中,几乎一致地追求从中国具体国情出发探索适合我们自己的革命方式和革命道路。从中国实际出发,而不是从原则出发,这是新哲学思维方式的鲜明特征。

实事求是哲学作为中国独创的新理论,灵魂是中国人,是实践着的中国人,是革命和建设中的中国人。如果以中国人为主体,那么,“实事”“是”及“求”,就都不是本体论哲学的抽象概念,而具有生动、鲜活的丰富内容,实事求是哲学也不再是只见物不见人的抽象理论。

二、实践具体条件中的“实事”

理解实事求是哲学,首先要回答什么是“实事”。我们需要了解:一是毛泽东在中国革命的紧急关头做出决策时,他头脑中的“实事”是什么,二是毛泽东在文章中对“实事”的解释。前者是与人相关的实际情况,后者是与人无关的客观存在,这两者之间是矛盾的;只有解决这对矛盾,才能阐释出实事求是哲学的真意。1941年,毛泽东在《改造我们的学习》中认为实事是“客观存在着的一切事物”^[4](P801)。这时,延安深受苏联本体论教科书的影响,“一切”二字说明这种解释不是针对不同实践的具体实际,而是指本体论哲学包括的一切不以人的意志为转移的抽象客观存在,这种“一切事物”是同实践主体无关的脱离人的抽象。我们想清楚这一点,才能解放思想,冲破本体论思维方式的模式,阐释出实事求是哲学的真实含义和先进性。

人的认识过程包含主观与客观的关系,认识就是要解决两者的差别,使二者达到统一。在古代哲学中,虽然有个别哲学家也注意到认识中的主客关系,但总的观点或基本的倾向是忽视这种关系,径直地无反思地判断客体,提出各种本体论理论。在近代休谟以前的哲学中,虽然哲学家们在认识论的研究中关注到主客关系,但是,客体是绝对的,主体服从客体,主观服从客观,是基本原则。这种思维方式仍属于朴素的本体论思维方式。近代人类实践能力和认识论的发展,推动了人类精神的成熟。休谟最先指出各种哲学本体论都是未经反思的独断理论。康德认为,人作为能动的认识主体,自身的规定性必然在认识过程中发挥作用,认识的结果中必然包含主体的规定性或因素在内,因此,人的意识中的经验事实,不是关于物自身的,而是与人相联系的现象。所谓物本身、物自体,只是人类理性要求达到绝对性的冲动,是一种信仰。康德把人理解为具有能动性的认识主体,具有自身规定性的先验统觉。马克思继承了康德哲学的基本精神,并把思维着的人改造为实践着的人,人不仅是认识主体,更是实践主体。按照马克思实践思维方式,客观事物是属人的存在,时刻处于人的实践活动和认识关系之中,是无法摆脱人的主体性而孤立存在的。这既是马克思哲学的基本观点,也是康德以后西方哲学的基本精神,是一种先进的思维方式,与那种离开主体性去独断客观存在的本体论的陈旧的思维方式截然不同。毛泽东和邓小平在运用实事求是哲学做重大决策时的思维方式同马克思和现代西方哲学的思维方式是一致的。

实事求是哲学作为中国现代文化的创新成果,是中国文化优良传统的现代表现。中西方文化的重要区别即超验性与经验性、超越性与现实性。西方文化认为人性本恶,并且人在现实经验世界中是不能实现自我救赎的,只有超验的绝对性才能使人们灵魂有归宿,精神得到解脱。这个绝对性作为超验性实在,宗教上表现为上帝和天国,哲学上表现为本体界。这是西方文化最根本的逻辑。康德以后的西方现代哲学虽然在理性上拒斥形而上学,却在信仰和文化层面回归宗教精神。中国文化则与此相反,认为人性善,人性即天性,人德即天德,人与天地万物实为一体。人无需依靠外在的超验本体,只要保持自身善良的本性就可以了。西方的超验世界同人的现实生活是隔绝的,中国的现实生活本身就蕴含着超验的天人合一的体验。因此,中国人注重现实生活,讲求实际效用。正是这样的中国文化萌生了实事求是的哲学精神,毛泽东、邓小平理解的“实事”是在实践中的人的现实生活,而不是抽象的超验实在,这同马克思所说的从“人的感性活动”、从“实践”、从“主体方面去理解”的论述^{[1](P54)}是不谋而合的。

在理解“实事”的含义的时候,应该特别重视毛泽东提出的“实际”这一概念,这是毛泽东创造的最具中国文化特点的哲学概念或范畴。毛泽东在《反对本本主义》中指出:“马克思主义的‘本本’是要学习的,但必须同我国的实际情况相结合。”^{[5](P111、112)}毛泽东又提出“实际调查”“社会实际情况”等概念。在延安,毛泽东反复讲“马克思列宁主义的理论和中国革命的实际运动结合起来”“理论和实际统一”^{[4](P801、798)}。毛泽东讲的“我们的实际情况”“社会实际情况”“中国革命的实际运动”等,更加符合“实事”的含义。“实际”一词本是佛教用语,冯友兰也曾运用此概念。毛泽东的“实际”概念就是中国革命运动和中国社会的具体情况,是同人民生活和社会实践直接相关的现实或“实事”。在这里,“实”是处于“际”中的,“际”包括“边际”(空间)“时际”(时间)和“人际”(关系),只有在时间、空间和人的关系中,才是真正的“实”。换言之,“实”是具体的、处于关系中的,不是抽象的、绝对的概念。这是中国文化理念,区别于西方传统本体论哲学那种“不以人的意志为转移的客观实在”。通过“实际”概念理解“实事”,是实事求是哲学的要点。

三、对人民有利之“是”

对“是”的理解同样存在古典和现代哲学两种真理观的区别,本体论哲学真理观坚硬而僵化,

现代哲学真理观灵活而有效,更利于人的实践活动。实事求是的“是”属于现代的先进真理观。

几乎所有教科书都引用了毛泽东在《改造我们的学习》中给“是”下的定义:“客观事物的内部联系,即规律性。”毛泽东这里的表述是本体论哲学式的,正如相信能认识到绝对存在一样,也相信能认识到规律性。其实,对于人来说,知识就是使人在实践中取得成功的认识,而不是关于不以人的意志为转移的规律性的真理。在本体论思维方式中,真理观往往同教条主义相关联。由于离开人的实践,离开具体环境,因此,号称掌握客观规律的“真理”往往同权力相联系,形成所谓话语霸权。1927年,毛泽东同革命战士求到了中国革命之“是”,占据中央领导地位的教条主义者们却宣称掌握着客观真理和革命规律。恰如对“实事”概念的理解离不开主体一样,对概念“是”的正确理解也离不开主体,不同主体会坚持不同的“是”。

我们对“是”的讨论也必须借鉴现代西方哲学的真理观。西方现代哲学的真理观能从康德的知识论那里找到源头,尽管派别众多,且观点不一,但都认为知识同主客体的活动紧密相连,否定脱离了主体性的本体论,即所谓的纯客观真理。

在康德看来,人的感性能力本身具有能动性,是人的经验赋予了物的表象而非物本身。因此,人利用自身的先验范畴对这些感性进行把握和思维的结果,科学知识便是人而非物自身的知识。也就是说,知识是人形成的,而不是对物自身客观规律的认识。康德说:“客观有效性和(对任何人的)必然的普遍有效性这两个概念是可以互相换用的概念,而且虽然我们不知道自在客体是什么样子,但是,如果我们把一个判断当作普遍有效的并且同时当作必然的,那么我们就懂得了客观有效性。”^{[6](P64)}其中,客观性和必然性并非对“自在客体”的认识而同对所有人的普遍有效性划了等号。康德的这种观点虽然遭到诸多非议甚至批判,但是大部分人还是接受了他的观点。知识作为人的知识,其必然性和客观性即是对任何人的普遍有效性。这种知识论被现代西方哲学发展成了许多派别,其中影响最大最广的就是自称为“彻底的经验主义”的实用主义。这一学说使真理论从本体论、形而上学中解放出来,冲破了先验的教条获得了极大的灵活性,有力地推动了西方社会的发展。

深受本体论教科书的浸染,人们每每提到知识的主体性抑或实用主义便本能地排斥,甚至已经运用于现实生活中也不愿承认。对于在革命战争中的许多灵活而行之有效的政策和策略,人们宁愿把它归之于辩证法,而不愿承认是经验主义的真理论。

什么是“是”?邓小平曾说:“生产关系究竟以什么形式为最好,恐怕要采取这样一种态度,就是哪种形式在哪个地方能够比较容易比较快地恢复和发展农业生产,就采取哪种形式;群众愿意采取哪种形式,就应该采取哪种形式,不合法的使它合法起来。”^{[7](P323)}从而得出了那句著名的论断:“黄猫、黑猫,只要抓住老鼠就是好猫。”^{[7](P323)}在这里,邓小平提出了后来举世称赞的“猫论”。这段具体工作的讲话便闪耀着实事求是的哲学精神。首先,排除教条主义,冲破先验原则,不让“合法”的绝对真理规律性等成文的本本束缚手脚,只要能恢复生产抓住“老鼠”,“不合法的使它合法起来”,让本本服从事实。其次,判断是非的标准明确,比较快地恢复和发展农业生产,有实际效果,就是“好猫”,就是好办法,就是“是”。再次,“是”有十分具体的规定性,哪个地方,哪种形式,要同群众的愿望即实践主体联系起来。这样的“是”,不是原则,不是长官意志,不是教条,而是从实践主体中产生的鲜活的好办法、好主意,是行之有效的“好猫”。

对于“是”,对于“好猫”,邓小平有更加深入、更加精辟的阐释,即著名的“三个有利于”。邓小平说:“判断的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。”^{[8](P372)}判断的标准,就是“有利”,不是什么“规律性”。而且,“是”的标准,不能离开人,不能离开“人民的生活水平”,这是最基本的生活实践。

“是”的标准,不追求假大空,不标榜高尚,而是纯朴真实,人民的生活水平。

邓小平说:“我读的书并不多,就是一条,相信毛主席讲的实事求是。”^{[8](P382)}邓小平不受传统本体论思维方式的束缚,不受教科书和教条主义的阻挠,并脱离抽象的争论始终立足于广大人们群众的社会生活实践来思考和解决问题,他说:“不搞争论,是我的一个发明。”^{[8](P374)}邓小平用生活语言表达了现代西方哲学拒斥形而上学、反对宏大叙事和话语霸权的思想实质。邓小平从人民群众的现实生活出发思考问题,看得见,摸得着,有经验的根据,这样立足于生活实践而求得之“是”,即能够提高人民生活水平的好方法、好主意、好政策,是有实际效果的实践作法。这同康德讲的“对所有人的普遍有效性”一致,同现代西方哲学注重效果、实效的精神一致。好作法、好观念只是我们实现国家振兴和人民富裕的工具,如果把这叫做真理,那么真理就是人实现目的的工具。无论在西方还是在中国,这种真理观都具有现代性、灵活性、先进性。实事求是哲学的真理观是现代中国的先进思想。

由于篇幅所限,本文不再讨论“求”的理论含义,只想指出,“求”的过程既是方法论问题,又是伦理学问题,既有是非问题,也有善恶问题。仅从我们上面对于“实事”和“是”两个概念的讨论中就可看出,实事求是哲学是一个内容多么丰富、理论多么先进的思想体系。本文只是一个初步的设想。可以肯定,中国现代哲学的创造性,既不会出于对西方名著的研究介绍,也不会产生于对经典著作的翻炒,只有研究在中国百年复兴实践中发挥实际作用的理论,即实事求是哲学,才能产生有气魄的现代中国先进哲学。我们寄望于人们重视并研究实事求是哲学。

参考文献:

- [1]马克思恩格斯选集(1)[M].北京:人民出版社,1995.
- [2]高清海.哲学的憧憬[M].长春:吉林大学出版社,1993.
- [3]马克思恩格斯选集(4)[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]毛泽东选集(3)[M].北京:人民出版社,1991.
- [5]毛泽东选集(1)[M].北京:人民出版社,1991.
- [6][德]康德.未来形而上学导论[M].庞景仁,译.北京:商务印书馆,1978.
- [7]邓小平文选(1)[M].北京:人民出版社,1994.
- [8]邓小平文选(3)[M].北京:人民出版社,1993.

责任编辑:禚丽华